

УДК 631.145: 636.5: 339.13

**СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРОМЫШЛЕННОГО
ПТИЦЕВОДСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Н.В. Мальцевич¹, Л.Г. Основина²

¹Полесский государственный университет

²Белорусский государственный аграрный технический университет

Развитие производства птицеводческой продукции в Республике Беларусь до начала 60-х годов характерно тем, что темпы роста данной продукции значительно отставали от потребительского спроса насе-

ния. Особенно остро ощущался недостаток этой продукции в крупных городах и промышленных центрах. Имевшееся в то время относительно небольшое число птицевосхозов и птицефабрик не могло решить этой задачи. В них применялась полуинтенсивная система ведения отрасли, использовалась все еще недостаточно продуктивная птица. Удельные затраты труда и средств на получение продукции оставались высокими. Производство яиц и мяса птицы в колхозах и совхозах носило сезонный характер и было низкорентабельным, а зачастую и убыточным. Птицеводческие хозяйства находились в подчинении различных ведомств, что препятствовало осуществлению единой экономической политики в этой отрасли. Решающим условием роста производства яиц и мяса птицы в птицеводческих хозяйствах республики явилось внедрение в широких масштабах в практику птицеводства достижений научно-технического прогресса. Основные направления его связаны, с одной стороны, с укрупнением птицефабрик, их специализацией и внедрением прогрессивных технологий, что явилось одним из решающих факторов повышения производительности труда, а с другой – повышением продуктивности птицы за счет использования высокопродуктивного гибридного и линейного поголовья, улучшения содержания и кормления. Все это содействовало увеличению объемов производства продукции птицеводства.

Прирост производства яиц и мяса птицы в республике с 1965 г. по 1980 г. на 42% был обеспечен за счет реконструкции помещений, на 30% – за счет строительства новых птицефабрик и на 28% – за счет повышения продуктивности птицы. После распада Советского Союза, во всех без исключения суверенных государствах, входивших ранее в состав СССР, наметилась негативная тенденция к снижению производства продукции птицеводства. Птицеводство оказалось в тяжелом положении и в Республике Беларусь. Причин здесь много, и главная заключается в том, что цены на различные товары и ресурсы, используемые в птицеводстве, поднимались в течение последних лет опережающими темпами. Высоко поднялись закупочные цены на зерно, тогда как рост цен на мясо птицы и яйца заметно отставал. Не в пользу птицеводства и соотношение цен на его продукцию и необходимые для ее производства материальные средства. Вторая причина состоит в том, что отрасль не смогла быстро адаптироваться к новым экономическим условиям. Птицефабрики создавались в расчете на государственное обеспечение и собственной кормовой базы не имели, поэтому с началом реформ им необходимо было срочно интегрироваться с кормопроизводством, чтобы не остаться без кормов. Те, кто сумел хотя бы на основе кооперации с колхозами или с другими сельскохозяйственными предприятиями обеспечить себя хотя бы на 30-35% собственными кормами, сейчас находятся в гораздо лучшем положении. Третья причина – это широкомасштабная экспансия импортных продуктов, прежде всего мяса птицы, в связи, с чем продукция наших птицефабрик оказалась неконкурентоспособной из-за разницы в ценах. Так, импорт “окорочков” стал удушающим фактором для развития белорусского бройлерного производства [1-3].

В итоге сложившаяся ранее система хозяйствования стала тормозом развития птицеводства. Она не стимулировала рост производительности труда, носила затратный характер и экономически не заинтересовывала производителей в развитии птицеводства, а перерабатывающие предприятия – в безотходной комплексной переработке птицы. Это явилось следствием отсутствия единых экономических интересов у партнеров; нарушения эквивалентного межотраслевого обмена; отсутствия конкуренции; игнорирования основного рыночного закона соответствия платежеспособного спроса и предложения и др.

В сложившейся ситуации возникает необходимость в координации деятельности предприятий отрасли птицеводства с помощью экономических, т.е. рыночных механизмов, совместном решении проблем с целью смягчения диспаритета цен и организации эффективной системы реализации продукции. Это обуславливает необходимость разработки принципиально новых подходов к управлению современным специализированным производством и к совершенствованию экономических отношений. Помимо этого, учитывая особенности промышленного производства продукции в мясорыбном подкомплексе использование различных форм связи между всеми звеньями единой организационно-производственной системы, начиная от организации стабильной кормовой базы и производства продукции и заканчивая ее глубокой переработкой и сбытом готовой продукции, существует реальная возможность успешного функционирования интегрированных формирований территориально-отраслевого типа. Исходя из этого, создание единой интегрированной системы птицеводстве позволит сформировать новые партнерские связи предприятий сфер производства, реализации продукции птицеводства с банковскими структурами, наукой, предприятиями торговли, создать экономический механизм воздействия, соответствующий рыночным отношениям, добиться эффективного функционирования отрасли птицеводства и финансового оздоровления экономики отрасли.

Литература

1. Родионова, О.А. Трансфертные цены в системе экономических отношений в интегрированных формированиях / О.А. Родионова // Экономика с.-х. и перераб. предпр. – 2000. – № 11. – С. 45-47.
2. Дягилев, К.К. Рубежи белорусского птицеводства / К.К. Дягилев // Сельскохозяйственный вестник. – 2001. – № 8. – С. 12-13.
3. Медведева, О.В. Анализ доходности предприятия / О.В. Медведева // Финансы, учет, аудит. – 2007. – № 3. – С. 11-17.